

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации» Д 505.001.103 по защите
диссертаций на соискание учёной степени
кандидата наук, на соискание учёной степени
доктора наук по научной специальности 5.2.5.
Мировая экономика (экономические науки)

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Юрченко Виталия Эдуардовича на тему
«Хеджирование рисков российских компаний с использованием инструментов
биржевого сектора международного финансового рынка»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертационное исследование Юрченко В.Э. посвящено актуальной в условиях современной волатильности валютных и товарных рынков теме. Судя по автореферату, работа имеет чёткую и обоснованную структуру, правильно определены цели и задачи исследования, а выдвигаемые автором гипотезы и выводы глубоко обоснованы на основе использования обширной статистической базы. На мой взгляд, работа имеет не только теоретическую, но и практическую ценность. В ней содержатся необходимые доказательства того, что предлагаемые методы оценки, хеджирования финансовых рисков, а также расчётов его результативности вполне применимы на уровне хозяйствующих субъектов. Практическая значимость состоит также том, что она содержит конкретные рекомендации по интеграции хеджирования в повседневные

бизнес-процессы отечественных компаний, а также обоснованные предложения по совершенствованию нормативного регулирования отечественного биржевого рынка деривативов. Реализация этих предложений, по моему мнению, способствовало бы расширению практики хеджирования финансовых рисков и повышению доверия к данному инструменту со стороны бизнес-структур.

Юрченко В.Э. в своей диссертации убедительно показывает актуальность проблематики финансовых рисков в современных условиях, раскрывает их специфику в условиях российской экономики и аргументировано обосновывает использование биржевых деривативов для управления данной группой рисков.

Основные результаты диссертации опубликованы в шести научных статьях, в том числе в пяти журналах, входящих в список ВАК при Минобрнауки России. Диссертационное исследование прошло апробацию на пяти научных конференциях, а его результаты внедрены в практическую деятельность двух компаний (ООО «ТрастЮнион АйЭм», ООО «Корпоративный центр ИКС 5»).

Однако в работе, как мне кажется, следовало бы более детально осветить перспективы биржевых опционных контрактов в качестве средства хеджирования финансовых рисков, более полно показать, достижима ли в среднесрочной перспективе достаточная ликвидность по данному инструментарию на отечественных биржевых площадках. Нет также в диссертации однозначного ответа на вопрос, целесообразны ли какие-то стимулирующие меры со стороны государства для компаний, хеджирующих риски, которые способствовали бы расширению данной практики в отечественной экономике?

В целом же работа представляет собой законченный научный труд, имеющий теоретическую и практическую ценность. Считаю, что диссертация «Хеджирование рисков российских компаний с использованием инструментов биржевого сектора международного финансового рынка» соответствует

требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Юрченко Виталий Эдуардович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Главный научный сотрудник,
руководитель Отдела экономических исследований ФГБУН Институт Европы РАН, доктор экономических наук


Бажан Анатолий Иванович

03.03.2023

125009, г. Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3

Тел: + 7 495 692-29-36;

E-mail: aibazhan@bk.ru